《走自立自强之路》教案
教学目标

1．了解自立的含义和表现，理解自立的意义。
2．养成自立的生活态度，懂得管理和安排自己的生活，逐步培养自立能力。
3. 具有一定的自理能力，能够做到自己的事情自己做。

教学重点

告别依赖，走向自立。
教学难点

少年需自立。
教学方法

以学生参与性的教学活动为主，以讲解为辅，重在引导。运用有利于教学的多种手段和形式，从多个角度呈现教学内容，激发学生的学习兴趣，引发学生思考。
课前准备

搜集材料、制作课件
课时安排

2课时
第一课时

教学过程

一、导课

小幽默做值日：
老师：小明，你为什让妈妈帮着做值日？

小明：老师，我爸爸太忙了，实在没时间。
谈感受：

引导：在每个人面前都有两条生活的道路供你选择，“依赖、自弃”和“自立自强”这两条不同的生活道路所带来的不同结果。一条看起来是最舒适的生活道路，到头来却一事无成；另一条是漫长而崎岖的路，路上荆棘丛生，有无数的激流险滩，迎来的却是一片光明。应该走哪条路一目了然。我们新世纪的青少年，前进的路上是激烈的竞争，充满了挑战，要选择的路只能是自立自强。
二、新授
第一板块：少年需自立

课件展示：自立人生少年时

1.说一说：你对自立时怎样认识的？（指导学生讨论回答） 

（自立就意味着要独立地安排自己的生活；意味着要离开父母、老师的庇护，自主地处理学习、生活中遇到的难题；意味着要靠自己的双手去开创自己的事业，创造多彩的生活。）

想一想：

你对“滴自己的汗，吃自己的饭，自己的事，自己干。靠人，靠天，靠祖先，都不算好汉。”是如何理解的？（前者是自立的人，后者是靠人的人；靠人的人不算好汉，自立的人才是真正的好汉。）

 自立对我们有什么意义呢？ 

课件展示：实话实说:

生活中你能做到自己的事情自己做吗?请举例说明.

（通过“学乐师生”APP拍照、录音，学生充分展示）

心灵感悟：

日本教育孩子有句名言： “不要给别人添麻烦。” 父母在教育孩子学好功课的同时，要求他们利用课余时间做些力所能及的家务，到外面打工挣钱。

美国的家庭重视孩子自谋生路的能力。父母从孩子小时侯就采取种种方法，让他们认识到劳动的价值，比如让孩子自己动手装配自行车，修理小家电，做简易木工，到外边参加义务劳动等。

2.自立的意义

（1）自立就是自己的事情自己做。 
（2）自立的过程是我们锻炼和提高生活能力的过程，也是我们不断提高心理和道德品质的过程。
（3）自立才能走向自强，成为生活的强者。

第二板块：告别依赖 走向自立

成都一中学张某，认为有父母老师约束不自由，一心想出门创业，独自一人打天下。后来离家出走。在离家出走的40多天里，他起初以捡垃圾为生，在挨了几天饿后又在别人的引诱下干起了盗窃。日前，张某被检察机关批准逮捕。记者从办案检察官处了解到，被捕后面对铁窗，张某悔恨不已。

思考：该中学生的行为是在告别依赖，走向自立吗？

温馨提示：离家出走不是自立的表现；告别依赖不是告别依靠，依靠不是依赖；走向自立不是拒绝帮助，不是不负责任。

自主感悟：遇到下列情况时,你是怎样想的,又是怎样做的?

爸爸今天不在家，我该怎么办？

咱们一块儿去游戏厅吧！

这个题太难了，怎么办？

3.总结：

怎样在生活中培养自立品质（能力）？

1：自立，就要克服依赖性。

2、独立思考，自主作出决定。

3、积极实践和锻炼，提高自立能力。

收获平台：
通过今天的学习,你有哪些收获和感受?在今后的人生道路中,你打算怎样做?

三、练习

有的同学认为自己还很小,什么事情都不用自己做,等长大再做也来得及,

你认为……
有的同学认为自己已经长大了,什么都能自己做,不用父母管了,

你认为……

许多家长始终认为,只要孩子学习好,能考上大学,就会有光明的前途。怕耽误孩子的学习，在家里什么活都不让他干，

你认为……

四、总结

清华大学学生郭强在谈到自己的奋斗经历说：一个人是要有所追求的，谁也不想悄悄走到人世，又默默离去，在世间不留一点痕迹。那怎样才能不平庸呢？那就是自强不息，只有这样，才能不断发展，不断进步，向理想接近，最后的结果即使是没有成为大家，但这辈子也算没有白活.所以我们要从小培养自立自强的心理品质，做到的自己的事情自己做，“靠人靠天，靠祖上，不算是好汉”。
五、作业

1、自查课桌椅内物品整理整洁情况。

2、搜集与自立有关的名人名言。
六、板书

（一）少年需自立：
1.自立就是自己的事情自己做。 

2.自立的过程是我们锻炼和提高生活能力的过程，也是我们不断提高心理和道德品质的过程。

3.自立才能走向自强，成为生活的强者。

    (二)告别依赖，走向自立

    1：自立，就要克服依赖性。

2、独立思考，自主作出决定。

3、积极实践和锻炼，提高自立能力。

